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Постановка проблеми. Згідно з Планом дій 
«Україна – Європейський Союз», схваленого Кабіне-
том Міністрів України 12 лютого 2005 р., пріоритет-
ними завданнями українського уряду у галузі функці-
онування ринків небанківських фінансових послуг 
є удосконалення регуляторної та наглядової систем 
через забезпечення ефективного впровадження пру-
денційного регулювання та нагляду за фінансовими 
ринками, яка запроваджена у Європейському Союзі.

У зв’язку з прискоренням процесів інтеграції до 
європейського економічного простору в законодавчій 
базі з’явився термін «пруденційний нагляд». Згідно 
з Концепцією запровадження пруденційного нагляду 
за небанківськими фінансовими установами в Укра-
їні пруденційний нагляд – це система наглядових 
процедур Держфінпослуг України (тепер Нацкомфін-
послуг України) за дотриманням фінансовою уста-
новою пруденційних правил, яка дозволяє зменшити 
наглядове навантаження на фінансові установи, ді-
яльність яких не несе загрози невиконання 
зобов’язань перед наявними клієнтами, і посилити 
наглядові процедури за установами, діяльність яких 
є чи може бути загрозою для виконання таких 
зобов’язань [19]. Визначена мета здійснення пруден-
ційного нагляду: досягнення системної стабільності 
шляхом здійснення контролю за дотриманням фінан-
совими установами встановлених норм та правил, 
у тому числі щодо реєстрації та ліцензування, наяв-

ності необхідних фінансових ресурсів (капіталу, лік-
відності тощо), кваліфікованого персоналу, обмежен-
ня ризиків під час діяльності, розкриття інформації 
тощо [19].

Мета роботи – розгляд теоретичних положень та 
розробка практичних рекомендацій щодо впрова-
дження механізмів пруденційного нагляду за страхо-
вою діяльністю в Україні відповідно до вимог ЄС.

Для досягнення мети необхідно вирішити 
взаємопов’язані завдання: 1) визначити перелік ме-
тодів державного регулювання страхової діяльності; 
2) проаналізувати міжнародні стандарти до запро-
вадження пруденційного нагляду; 3) розглянути мож-
ливості впровадження вимог до платоспроможності 
страхових компаній України на основі Директиви ЄС 
Solvency II.

Об’єктом дослідження є пруденційний нагляд 
і економіко-правові аспекти регулювання страхової 
діяльності.

Аналіз останніх досліджень. Пруденційний на-
гляд є пріоритетною сферою діяльності державного 
регулятора, основні завдання якого – це підтримання 
стабільності ринку, контроль за збереженням плато-
спроможності фінансових установ (страхових ком-
паній) та забезпеченням своєчасного виконання ними 
своїх зобов’язань перед споживачами (страхувальни-
ками). Вирішенням проблем ефективної організації 
процесів пруденційного нагляду займаються інозем-
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ні та вітчизняні фахівці, зокрема Л. Асталос [1; 2], 
М. Барт [14], Дж. Брюс [15], Л. Временко [4] , О. Жу-
равка [6], О. Корват [8], У. Макдональд [9], С. Ревер-
чук [10], Г. Томпсон [24], Р. Дж. Хобарт [12], А. Чат-
терджі [16], П. Шарма [23] та ін.

Більшість дослідників обраної проблематики зо-
середжували свою увагу на окремих аспектах пру-
денційного нагляду, між тим у сучасних умовах адап-

тації законодавства ЄС до процедур державного ре-
гулювання страхової діяльності в Україні ці питання 
потребують подальшого дослідження як з боку фі-
нансів, так і права.

Виклад основного матеріалу. Сукупність мето-
дів державного регулювання за формою впливу на 
об’єкт економічна теорія поділяє на прямі та непрямі 
(опосередковані) (див. рис.) [5].

Як видно з рис., пруденційний нагляд є складо-
вою адміністративних методів прямого впливу на 
регулювання страхової діяльності, але, враховуючи 
особливості його здійснення, певні складові нагляду 
входять до економічних методів щодо оцінки ризиків, 
та правових у контексті нормативної зміни підходів 
до запровадження пруденційного нагляду.

Згідно з Концепцією розвитку ринків небанків-
ських фінансових послуг України на 2013–2014 роки 
одним із пріоритетних шляхів вирішення проблем 
страхового ринку України та його розвитку є уста-
новлення вимог до платоспроможності на основі 
оцінки ризиків та якості активів страховика, отже, 
запровадження пруденційного нагляду [1]. Право-
виком О. С. Удаловим [11] на підставі проведеного 
аналізу наявних у науковій літературі класифікацій 
видів страхового нагляду зроблено висновок, що 
переважна більшість країн світу, включаючи країни – 
члени ЄС, визнають поділ страхового нагляду за 
страховиками на ліцензування, пруденційний нагляд 
та нагляд за бізнесом страховика. Науковцем аргу-
ментовано, що в Україні подібний поділ страхового 
нагляду є необхідним з метою надання можливості 

подальшої імплементації законодавства ЄС у сфері 
нагляду за страховою діяльністю.

Входження України до глобальної фінансової 
системи вимагає реформування системи державного 
регулювання страхового ринку України за міжнарод-
ними принципами, визначеними чинними угодами 
і стандартами міжнародних організацій та асоціацій 
відповідно до вимог ЄС [6].

О. Корват [8] визначено, що пруденційний на-
гляд – це сукупність функцій державного регулю-
вання ринків фінансових послуг, у процесі виконан-
ня яких регулятором здійснюються: контроль від-
повідності рівня платоспроможності фінансових 
установ і факторів, що на неї впливають, вимогам 
законодавства; контроль стійкості ринку фінансових 
послуг; попереджувальні і запобіжні заходи для за-
побігання неплатоспроможності фінансових уста-
нов і застереження щодо дестабілізаційних процесів 
і явищ на ринку фінансових послуг, тобто пріори-
тетним у пруденційному нагляді є оцінка ризиків 
страхової діяльності, їх попередження через конт-
роль за фінансовою стійкістю та платоспроможніс-
тю страховиків.

 

Методи державного регулювання страхового ринку  

Прямі 
Непрямі  

( опосередковані ) 

Правові Адміністративні Економічні  

Розробка  
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страхування 
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Оподаткування  ,  
пільгове кредитування  ,  
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Рис. методи державного регулювання страхової діяльності
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Згідно з Концепцією запровадження пруденцій-
ного нагляду за небанківськими фінансовими уста-
новами в Україні орієнтиром для вдосконалення дер-
жавного регулювання за страховими організаціями 
є Директива 2009/138/ЄС (Solvency II) [7]. В основу 
вимог до платоспроможності страхових компаній 
у Solvency II покладено розрахунок необхідного пла-
тоспроможного капіталу (SCR).

2011 року Міжнародна асоціація органів нагляду 
за страховою діяльністю (International Association of 
Insurance Supervisors, IAIS), яка створена у 1994 році 
для поєднання інтересів та забезпечення необхідних 
умов для обміну інформацією між наглядовими ор-
ганами з питань регулювання страхової діяльності 
на території більш ніж 140 різних країн світу [10], 
затвердила міжнародні норми нагляду за страховим 
ринком «Основні принципи, стандарти, рекомендації 
та методики оцінки у страхуванні» (ICP). Даний до-
кумент розвиває основні елементи наглядового про-
цесу [17] для створення фінансово ефективного стра-
хового ринку та забезпечення необхідного рівня за-
хисту прав страхувальників [18].

2011 року у ICP (Insurance Core Principles) введе-
но новий принцип «Управління ризиками підпри-
ємства для цілей платоспроможності» (ICP 16), що 
передбачає встановлення наглядовими органами ви-
мог з управління ризиками фінансової установи для 
цілей платоспроможності, що є складовою пруден-
ційного нагляду [18]. Даний принцип потребує вве-
дення у бізнес-процеси страхових компаній системи 
власної оцінки ризику та платоспроможності (Own 
Risk and Solvency Assessment, ORSA).

ORSA передбачає регулярну оцінку адекватності 
ризик-менеджменту страхової компанії, а також її 
поточної та ймовірної майбутньої платоспроможнос-
ті. Проведена страховою компанією оцінка має від-
повідати характеру, масштабам та складності ризи-
ків, що виникають у її діяльності [18]. Відповідаль-
ність за впровадження та виконання ORSA несе топ- 
керівництво страхової компанії.

Наглядовий орган вимагає охоплення системою 
ORSA всіх передбачуваних та відповідних суттє-
вих ризиків, що включають, як мінімум, ризик 
андеррайтингу, кредитний ризик, ринковий ризик, 
операційний ризик та ризик ліквідності, а також 
додаткові ризики, що виникають у зв’язку з член-
ством у групі. Тобто у своєму ORSA страховик 
повинен розглянути всі суттєві ризики, які можуть 
вплинути на його здатність виконувати свої 
зобов’язання перед страхувальниками, у тому чис-
лі оцінити вплив майбутніх змін в економічних 
умовах та інших зовнішніх факторів. Оцінка також 
вимагає виявлення взаємозв’язку між управлінням 

ризиками та рівнем і якістю необхідних та доступ-
них фінансових ресурсів.

Наглядовий орган вимагає від страховика у ме-
жах ORSA [18]:

1) визначення обсягів фінансових ресурсів, необ-
хідних для управління діяльністю страхової компанії, 
які відповідають власному ризику страховика та на-
глядовим вимогам;

2) здійснення управління ризиками з урахуван-
ням економічного капіталу, виконання нормативних 
вимог до капіталу та фінансових ресурсів;

3) проведення оцінки якості та адекватності ка-
пітальних ресурсів, необхідних для виконання нор-
мативних вимог до капіталу та задоволення будь-
яких додаткових потреб у капіталі;

4) аналізу власної здатності з продовження своєї 
діяльності у значно більшому часовому горизонті, 
ніж за період виконання встановлених нормативних 
вимог до капіталу.

Виконання вимог пруденційного нагляду повин-
но містити поєднання кількісних та якісних елемен-
тів у середньостроковій та довгостроковій бізнес-
стратегії страховика, а також розрахунки прогнозів 
його майбутнього фінансового стану та аналіз здат-
ності виконання нормативних вимог до капіталу 
у майбутньому.

Наглядовий орган зобов’язаний перевіряти про-
цеси управління ризиками страхової компанії та її 
фінансовий стан, у тому числі ORSA. У разі необхід-
ності наглядовий орган може вимагати зміцнення 
процесів управління ризиками, оцінки платоспро-
можності та управління капіталом.

2008 року Національна асоціація страхових ор-
ганізацій США (NAIC) запустила Ініціативу Модер-
нізації Платоспроможності (SMI) – критичний само-
аналіз для удосконалення норм платоспроможності 
страхових компаній. SMI фокусується на ключових 
питаннях, таких як вимоги щодо капіталу, управлін-
ня ризиками, груповий нагляд, ведення бухгалтер-
ського обліку та фінансової звітності, а також пере-
страхувальна діяльність. У межах SMI переоцінено 
роль показника капіталу з урахуванням ризику (risk-
based capital, RBC). Даний показник є ключовим 
у системі оцінки платоспроможності страхових 
компаній США, тому NAIC доповнила систему 
оцінки капіталу додатковими критеріями, що оці-
нюють перспективну платоспроможність страхових 
компаній. З цією метою включено елементи ORSA 
до системи RBC.

2012 року NAIC прийнято документ «ORSA. 
Керівництво з використання», у якому зазначається, 
що страхова компанія або страхова група будуть 
зобов’язані виконувати ORSA як мінімум раз на рік, 
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щоб оцінити адекватність ризик-менеджменту стра-
хової компанії, а також її поточну та ймовірну май-
бутню платоспроможність [20].

Між тим, цей документ не є розпорядчим. Кожен 
ORSA буде унікальним та змінюватиметься залежно 
від ризиків, які є індивідуальними для кожної стра-
хової компанії. Страховим компаніям, що підпадають 
під вимоги ORSA, доручено створити власний про-
філь ризику [21].

2012 року також в Австралії Управлінням пру-
денційного регулювання Австралії (Australian 
Prudential Regulation Authority, APRA) розроблено 
Внутрішній процес оцінки адекватності капіталу 
(Internal Capital Adequacy Assessment Process, 
ICAAP). Вимоги, що містяться в ICAAP, є еквіва-
лентними системі ORSA [22]. Як випливає з назви 
самого документа, ICAAP – це процес, при якому 
компанія гарантує, що її діяльність повністю відпо-
відає її рівню капіталу. ICAAP об’єднує діяльність 
з управління ризиками та капіталом для підтримки 
бізнес-рішень [19].

Процес аналізу можливості впровадження вимог 
до платоспроможності страхових компаній України 
на основі визначення показників щодо капіталу та 
платоспроможності проводиться на основі інфор-
маційної бази – Директиви ЄС Solvency II з ураху-
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ванням нормативно-правової бази України, а саме, 
Закону України «Про страхування», Концепції за-
провадження пруденційного нагляду за небанків-
ськими фінансовими установами в Україні, який 
довів [3], що методика оцінки достатності капіталу 
національних страхових компаній з урахуванням 
адаптованої до ЄС складової буде більш жорсткою 
за стандартну методику ЄС, тому що рівень ризику 
діяльності страхових компаній на страховому ринку 
України є вищим.

Висновки. Пріоритетним методом державного 
регулювання страхової діяльності в сучасних умовах 
відповідно до вимог ЄС є пруденціний нагляд. Між-
народні вимоги до нього стосуються оцінки ризиків 
діяльності страховика, достатності капіталу та забез-
печення платоспроможності. Головними завданнями 
органів державного регулювання та пруденційного 
нагляду при запровадженні європейських вимог до 
оцінки достатності капіталу є розробка стандартів 
управління ризиками та єдиних вимог до звітності 
та системи розкриття інформації, а також адаптація 
підходів ЄС з урахуванням особливостей діяльності 
вітчизняних страховиків.

У подальшому будуть розглянуті концептуальні 
основи реформування системи пруденційного регу-
лювання за вимогами законодавства ЄС.
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ЭкОНОмикО-ПРАВОВЫе АсПекТЫ  
ПРудеНЦиАльНОгО НАдЗОРА ЗА сТРАХОВОй деяТельНОсТью

В статье проанализированы вопросы становления и развития пруденциального надзора в Украине в соответ-
ствии с требованиями ЕС. Отмечено место пруденциального надзора в системе государственного регулирования 
страховой деятельности. Рассмотрены возможности внедрения требований к платежеспособности страховых 
компаний Украины на основе Директивы ЕС Solvency II. Рассмотрен опыт других стран по введению пруденци-
ального надзора.
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ecONOmIc AND LegAL AspecTs  
Of prUDeNTIAL sUperVIsION Of INsUrANce AcTIVITIes

problem setting. The article is devoted to the issue of formation and development of prudential supervision in Ukraine 
in line with EU requirements. Due to the acceleration of the process of integration into the European economic space in 
the legislation appeared the term "prudential supervision".

Most researchers of selected issues focused their attention on certain aspects of prudential supervision, meanwhile in 
the current conditions of EU legislation and procedures of state regulation of insurance activity in Ukraine these issues 
require further study both the finance and law.

Analysis of resent researches and publications. In the solution of the problems of effective organization of the 
processes of prudential supervision, are involved foreign and domestic experts, including Astalos L., M. Barth, John. 
Bruce L. Vremenko, O. Zhuravka, O. Korvat, William McDonald, S. Reverchuk, G. Thompson, RJ. Hobart, P. Sharma, 
A. Chatterjee, etc.

Article’s main body. In the article is determined a list of methods of state regulation of insurance and acknowledged 
priority of prudential supervision, analyzed international requirements for the introduction of prudential supervision; 
considered the possibility of introducing requirements for the solvency of insurance companies Ukraine based on EU 
Directive Solvency II.

conclusions and prospects for the development. Preferred method of state regulation of insurance activity in 
modern conditions according to the EU requirements is prudential supervision. International demands to it are related to 
the assessment of insurer risk, capital adequacy and solvency. The main tasks of state regulation and prudential supervi-
sion established at European requirements for capital adequacy assessment is to develop risk management standards and 
uniform requirements for reporting and disclosure system, and adaptation of the EU approach, taking into account char-
acteristics of domestic insurers.

key words: prudential supervision, insurance operations, solvency, EU Directive Solvency II.




